

La Voz de Menorca

Número suelto . . . 10 céntimos
Número atrasado . . . 20

DIARIO REPUBLICANO

Año XXI.— Número 920

Subscripción
En la Isla, al mes . . . Ptas. 2'00
Resto de España . . . 3'00
Extranjero, al año . . . 50'00

MAHÓN, JUEVES 1 JULIO 1936

Redacción y Administración:
CALLE NUEVA.—Teléfono 160

CRONICA

HACIA LA SUPRESION DE LAS CRIADAS

(De «La Libertad».)

La noticia ha caído como una bomba. No se habla de otra cosa entre las señoras formales. ¡Señalar el mínimo de sueldo que habrán de cobrar las criadas! ¡Fijar el máximo de trabajo que se podrá exigir a las muchachas! Y una y otra vez repiten ambas frases con monótona insistencia las amas de casa. Ya os oigo exclamar, burlones lectores, que antes de este acaecimiento tampoco se hablaba de otra cosa en las tertulias de mujeres que ya pasan de la edad de hablar de noviazgos. Es verdad; pero también es verdad que ya mucha diferencia de tratar un tema por mera ocupación a hacerlo por justa preocupación. Pues la verdad es que lo que antes, según las señoras aburridas nada más, constituía un grave problema, se va a convertir, con la reglamentación del servicio doméstico, en un conflicto de gran trascendencia.

Y digo que no lo creo cuando, volviendo la vista atrás, a mis años vividos en el Extranjero, contemplo el cuadro que ofrece un hogar de la clase media elevada en un Nueva York, por ejemplo, donde rigen esas leyes sobre el servicio doméstico que en España se quieren introducir. Escuchad y veréis.

Es costumbre en aquel civilizado país que, mientras la esposa prepara la comida, el marido ponga la mesa; al esposo le corresponden determinadas faenas domésticas que requieren más fuerza que destreza, como son, por ejemplo, la de barrer la casa y la de fregar los platos, mientras que la mujer se dedica a las labores más difíciles de zurcir la ropa y preparar la comida. Oira de las ocupaciones encomendadas al hombre suele ser también la de sacar en su cochecito al nene de paseo. De este modo consigue la mujer yanqui un doble objetivo: el de que el hijo respire al aire libre y el de quitarse dos estorbos de en medio mientras realiza sus delicados trabajos.

Y ¿sabéis por qué han de hacer los hombres tales cosas? No; no sonríais despectivamente, mirados autoritarios; no, no os alarméis vosotros, los esposos más transigentes. Los maridos norteamericanos realizan esas labores, que aquí se consideran impropias del sexo masculino, porque allí están fijados el sueldo mínimo y el trabajo máximo de las criadas.

Las criadas son en Norteamérica un artículo de lujo, que únicamente pueden permitirse los potentados, no sólo por los sueldos que cobran, sino también por las exigencias que tienen, propias de una persona que percibe como mínimo 80 dólares mensuales.

Las criadas gozan de un día completo de veinticuatro horas seguidas de asueto al mes y de una noche libre y una tarde para pasear por semana. Además, han de disponer de una habitación amplia y bien ventilada, lo cual representa una dificultad casi insuperable en lugares como Nueva York, donde la escasez de viviendas y la exigencia de éstas constituye el más grave de los problemas. Y las hay que pretenden veranear a orilla del

mar o en la montaña, y casi ninguna acepta nada de cuidar niños, nada de lavar ropa, nada de nada, en total.

¡Ah! Y luego el conflicto del trabajo limitado a las ocho horas, que puede dar lugar a situaciones tan cómicas o tan trágicas como la de que los amos se tengan que levantar para hacerse el desayuno mientras la criada permanece en la cama o que ésta se retire a sus habitaciones particulares a descansar mientras los señores le hacen la cena.

Como prueba de que no exagero en lo que digo, copio de «The Times», de Nueva York, del día 30 de mayo, un anuncio que dice a la letra: «Se desea criada para familia poco numerosa de adultos. Buen sueldo, trabajo ligero, trato considerado y hermosa habitación con baño. Veraneo a la orilla del mar. Servicio de «Ford» para la compra y recados. R. 158. Times.»

¿Comprendéis ahora por qué un ingeniero, un catrín, un hombre de carrera, aunque disfrute de un sueldo aquí nunca soñado, no puede tener criada, mientras aquí la tiene hasta un empleadillo de mala muerte? Esto sí que lo comprendéis, ¿verdad? Pues en seguida os explicaré la razón que les lleva a esos hombres a sustituir en parte a la criada cumpliendo en algunos de sus deberes. Sin duda, porque los norteamericanos son menos egoístas y porque las norteamericanas lo son, en cambio, algo más.

Y cuando ocurra aquí que el tener criada es un imposible, veremos si nuestros hombres se hacen más abnegados, compartiendo las labores del hogar con sus esposas, o si éstas se volverán más intransigentes y exigirán de sus maridos la ayuda que les faltará.

Aunque he de advertir, para aquellos a quienes esta medida pudiera afectar, que en esos países donde la criada es algo inusitado, las labores domésticas han sido un tanto dignificadas, por decirlo así. Pues, en esos países donde la criada es algo inusitado, las labores domésticas han sido un tanto dignificadas, por decirlo así. Pues, por ejemplo, barrer no es levantar nubes de polvo alrededor de una montaña de sillones, con una vulgar escoba, sino que es poner en movimiento un instrumento mecánico que absorbe el polvo del más recóndito rincón, sin necesidad de alterar el orden de los muebles, instrumento que lleva el distinguido nombre de «vacuum cleaner». Asimismo, fregar no es frotar con un estropajo los platos, embadurnándose de grasa las manos. No; el fregado consiste en dar a la manivela de un aparato de madera, en el que previamente se ha colocado la vajilla y de donde sale perfectamente limpia.

Con la desaparición de la criada vendrían, pues, también estos adelantos, que despojan a los quehaceres domésticos de todo carácter vejatorio para el hombre más digno y de su aspecto repulsivo para la mujer más refinada.

TERESA DE ESCORIAZA.

Sexto. Con arreglo a lo dispuesto anteriormente, se designa a don José Soto Re guerra como presidente, y a los señores don Gerardo Doval y Rodríguez Formoso, don José Gascón y Marín, don Alfonso Sonra Bernárdez, don Daniel Riu Periquet, don Mariano Alonso Castrillo y Bayón, marqués de Casa-Jiménez, don Leopoldo García Durán, don José Fernández Canela, don Fernando Gil Mariscal, don Francisco López de Goycochea e Ichaurreandieta y doña Clara Campamor y Rodríguez, para ocupar los cargos que marca el artículo 30 del reglamento, según elección que se haga entre ellos mismos cuya Junta de Gobierno, una vez constituida, dará cuenta de su toma de posesión al Gobierno Civil de Madrid.

De Real Orden lo digo a V. E. para su conocimiento y efectos consiguientes. Dios guarde a V. E. muchos años. Madrid, 24 de junio de 1936.—Primo de Rivera. Señor ministro de la Gobernación.»

Crónica internacional

(De nuestra colaboración)

Del plebiscito alemán

Habrán leído los lectores de La Voz de Menorca cuáles son los resultados del plebiscito celebrado el próximo pasado 20 de junio en Alemania: 14.780.000 personas han votado la expropiación de las antiguas familias reinantes; 558.259 papeletas nulas.

Por ahora no se realiza el deseo de los comunistas y de los socialistas, los cuales querían que se devolvieran al estado todas las propiedades de los príncipes. La misma idea defendían algunos demócratas. Pero otros sectores republicanos, queriendo preservar el principio «sagrado» de la propiedad, establecieron distinciones entre los bienes rivados del ex-Kaiser y los que disfrutaba como monarca. Muchos católicos, entre los cuales el canciller Marse, pensaban así.

Ni los socialistas ni los comunistas quisieron ceder, gustándoles mucho más que se pronunciara el pueblo sobre una solución extrema.

Se enfrentaban principios. Desde luego no eran obtener los votos que han conseguido y mucho menos esperaban un triunfo absoluto. No obstante, el plebiscito es un victoria indiscutible del ideal republicano; es una negación absoluta de lo ya pasado; es un dique seguro contra los manejos nacionalistas.

Podíamos temer esta fórmula de consulta popular. La historia nos enseñó que siempre los pueblos se encadenaron con un plebiscito. Para evitar este escollo de las repúblicas, los socialistas alemanes hicieron aceptar cuando se votó la Constitución de Weimar que «todo plebiscito debería reunir para obtener el «quorum» un número de votantes igual a la mitad más uno de los electores que figuraran en las listas electorales». Ahora la cláusula de seguridad se ha vuelto contra los socialistas, pues la táctica de los partidarios de la indemnización de abstenerse hacía sumar a los abstencionistas todos aquellos que olvidaron de borrar de las listas «que equivocadamente» en ellas se inscribieron.

Además, fácil les fué obtener abstenciones con las formidables presiones que hicieron sobre los electores. En ciertas poblaciones las entidades nacionalistas organizaron excursiones gratuitas para conseguir la huida al campo; en otras los periódicos de la derecha anunciaron el mismo día del voto que resultaba inútil el referendun puesto que la ex familia reinante había abandonado 2.500.000 de su fortuna a favor del estado. Los obispos declararon que el séptimo mandamiento de la Iglesia se oponía al plebiscito. Esto explica por qué no votaron muchos católicos republicanos.

Luchando en estas condiciones se comprenden la importancia que tienen los 14.780.000 boletines que han votado la expropiación. Y si a estos votos, exclusivamente extremistas, añadimos los millones de demócratas y cen-tristas católicos podemos confiar en los muchos defensores que tendrá la joven República alemana para resistir a las embestidas que no tardarán a darle los nacionalistas.

En cuanto al problema puro de la expropiación aun dará mucho juego. Debe ser votado por el Reichstag.

Si la ley no es votada dentro de un año puede exigirse otro plebiscito y desde ahora los comunistas publican el siguiente comunicado:

«La fracción comunista del Reichstag estimando que los 15.000.000 de votos para la expropiación de los príncipes alemanes sin indemnización constituyen una manifestación

clara y rotunda de la mayoría de la clase obrera contra Hindenburg, contra el canciller Marse y contra el Reichstag, pide:

1.º La disolución inmediata del Parlamento.

2.º Aplicación de la ley de expropiación. Contra los deseos de malograr la voluntad de los trabajadores y de entregar miles de millones a las antiguas dinastías, el partido comunista hará una lucha sin tregua para provocar la caída del ministerio y obtener nuevas elecciones.»

Como decimos más arriba, la cuestión no está terminada aun.

ANDRÉ NOEL.

Noticias de Provincias

Picado por una víbora

Gijón 22. En la parroquia de Granda, encontrándose trabajando en el campo Luis Uría, de diez y seis años, recibió la picadura de una víbora en el dorso del pie.

En grave estado ingresó en la Casa de Socorro.

María era más lista que el gitano

Almería 22. Comunican del pueblo de Pinar de Bedar que el gitano José Fernández Castelló, aprovechando la ausencia de un vecino, penetró en su casa en ocasión en que sólo se hallaban en ella los hijos de aquel, niños de corta edad, al cuidado de la hermana mayor, María Fernández Gómez, de diez y ocho años.

El gitano amenazó a María con una pistola para que la siguiera con sus hermanos; pero ella, con astucia, consiguió salir a la calle, dejando al gitano encerrado en la casa.

Puesto el hecho en conocimiento de las autoridades, se presentó la Guardia Civil, que detuvo al gitano, al que se le encontró una pistola y algunos objetos de que se había apoderado durante la ausencia de la muchacha.

VISITA DE LOS EXPLORADORES CATALANES

En el vapor correo «Delfin», que hacía el viaje de Barcelona con escala en Alcudia, llegaron el lunes a esta ciudad los Exploradores de Barcelona que tenían anunciada su visita en viaje de turismo y prácticas, con el objeto además de visitar a los Exploradores de esta ciudad estableciendo con ellos relaciones fraternales.

Vinieron una patrulla de la sección denominada lobatos y otras cuatro de las diversas categorías, con tres instructores, al mando todos ellos del jefe don Luis Muros.

Para recibirles bajaron al muelle todas las autoridades civiles, militares y eclesiásticas, una representación del Consejo del Alto Patronato y la tropa de los Exploradores de Mahón en sus diversas categorías al mando de su jefe don Antonio Pons.

Bajó al muelle también la banda municipal. Acudió considerable público que llenaba un buen trecho del muelle junto al fondeadero del vapor.

Cuando el «Delfin» estuvo cerca, la banda municipal entonó el himno que corearon los Exploradores catalanes y mahoneses, unos desde el buque y otros desde tierra, produciendo un efecto sorprendente que entusiasmó a todos.

Una vez desembarcados formaron en sus respectivos grupos. Entre los Exploradores barceloneses hay algunas secciones que son hombres hechos ya, lo que llamó aquí la atención, acostumbrados a ver en las filas de los nuestros niños en su mayoría y algunos pocos jóvenes.

Formados todos ellos y llevando al frente la banda municipal, subieron a la ciudad por la plaza de la Miranda, marchando a la plaza de la Constitución, presenciando la marcha considerable público.

Ya en la plaza de la Constitución entraron todos en el Ayuntamiento, donde les esperaban el Alcalde y otras autoridades.

El señor Alcalde, don Antonio Victory, en nombre de la ciudad, dió la bienvenida a los exploradores catalanes y mostró sus deseos de que les fuera grata su estancia entre nosotros.

Saludóles también el Presidente de la Junta del Alto Patronato, don Juan F. Taltavull. Los exploradores catalanes y mahoneses formaron otra vez y los abanderados depositaron en el Ayuntamiento sus respectivas enseñas, mientras la banda tocaba la Marcha Real.

Después rompieron filas y los expedicionarios marcharon a sus respectivos aloja-

Un salvaje

Alicante 24. Un empleado del Circo instalado en la plaza de la Independencia sorprendió al niño de cinco años Vicente Chorro comiendo el tremendo delito de mirar por una rendija lo que ocurría en el interior del Circo, y aproximándose sigilosamente al pequeño, le asió un formidable garrotazo en la cabeza, dejándole sin sentido.

El público, que se dio cuenta de lo ocurrido, lanzóse sobre el feroz dependiente, y poco faltó para que le linchase. El niño Vicente Chorro era recogido, en tanto, por varios transeúntes y conducido a la Casa de Socorro próxima, donde los facultativos calificaron la herida sufrida de muy grave.

El dependiente ha sido encarcelado.

Poco más tarde, en el mismo Circo, durante una de las exhibiciones, una leona sacó las garras por entre los barrotes de la jaula y alcanzó en el brazo izquierdo al joven de doce años Antonio Jiménez, causándole una herida de importancia.

Las autoridades han ordenado la clausura del circo en cuestión.

Una casa comercial de Tarrasa estafa 900.000 pesetas al Banco de Bilbao

Barcelona 24. El Banco de Bilbao, de esta capital, ha presentado una denuncia contra la casa Archs y Trullas, de Tarrasa, por estafa de 900.000 pesetas. El referido Banco abrió un crédito por valor de un millón de pesetas a la mencionada firma, y ésta fue haciendo uso del referido crédito hasta llegar a la cantidad citada. Una vez recogidas las 900.000 pesetas se ha declarado en suspensión de pagos.

Examinados los libros de la casa Archs se ha visto que no se hallaban en regla.

Como uno de los presuntos autores de la estafa ha sido detenido el director de la sucursal del Banco de Bilbao en Tarrasa, don Guillermo Livisey. También ha sido detenido el gerente de la citada casa Archs y Trullas en el momento que intentaba fugarse.

Se llama don Ignacio Archs y tiene treinta y dos años.

mientos en las casas de sus compañeros de esta ciudad.

A las cuatro de la tarde se reunieron de nuevo en el Ateneo y fueron a visitar la Base Naval, donde les recibió el segundo comandante de aquel departamento, que les acogió con la mayor cortesía y cordialidad, acompañándoles a visitar las varias secciones, quedando los visitantes muy agradecidos.

Desde la Base Naval y en una barcaza remolcada por una lancha de vapor, fueron al Lazareto, siendo recibidos por el médico señor Blanch, el señor Cura y el Secretario Intérprete señor Conforto, quienes se prodigaron también para mostrarles los diversos departamentos.

Siguieron después la excursión marítima hasta la cala de San Esteban, quedando los visitantes encantados de las bellezas de nuestro puerto.

De regreso de la excursión marcharon los exploradores a cenar a sus respectivos domicilios y por la noche asistieron a la sesión de cine que en su honor dió la Empresa del Consey.

Algunos Exploradores de Mahón recitaron hermosas poesías que fueron muy aplaudidas.

Al finalizar la función del Consey, se retiraron a descansar los excursionistas en sus respectivos alojamientos.

El martes, día de San Pedro, a las nueve y media de la mañana, se reunieron en el Ateneo los exploradores de Barcelona y de Mahón, y con su banda de tambores y cornetas marcharon al Ayuntamiento para recoger sus respectivas banderas y asistir a la misa de campaña que se celebró en el pasaje de Isabel II, en un altar improvisado al efecto.

Presenció la misa considerable público, asistiendo las autoridades y ocupando la presidencia el digno Gobernador Militar excelentísimo general don Miguel Cabanellas.

Terminada la ceremonia religiosa, los exploradores de Barcelona, en el mismo pasaje de Isabel II, realizaron ejercicios de telégrafo Morse y varios juegos propios de su institución que por lo bien ejecutados gustaron extraordinariamente a la concurrencia que tuvo muchos elogios por la disciplina y conocimientos de que dieron constantes muestras nuestros huéspedes. Terminados los ejercicios, desfilaron ante las Autoridades y marcharon el Ayuntamiento para dejar allí las banderas.

Luego visitaron el Ateneo y les fueron mostradas las colecciones que allí se guardan.

DICE LA «GACETA»

Una Real Orden importante

La «Gaceta» publica la Real Orden siguiente:

«Excmo. Sr.: El Ateneo de Madrid, de gloriosa historia cultural, exclusivamente científica, literaria y artística, según reza en el artículo 1.º de su Reglamento, que ha venido mereciendo decidida protección del Poder público, está actuando al presente, y no por primera vez, al margen de su misión y sirviendo de foco de rebeldía y conspiraciones contra el orden público, no sin la protesta viva de gran número de sus socios y la silenciosa de los muchos que de él se han ausentado enojados por esta desviación de su finalidad.

Será tímido y negligente el Poder público si no hiciera uso de sus facultades discrecionales para poner remedio a la irregularidad señalada, procurando al propio tiempo no malograr la realización de los fines culturales que a dicha Sociedad corresponde llenar.

Al efecto Su Majestad el Rey (q. d. g.) se ha servido disponer:

Primero. Que, a partir de la publicación de esta Real orden se considerará modificado el artículo 4.º en relación con el 51 del Reglamento por que se rige el Ateneo de Madrid, en el sentido de que la admisión de los socios corresponderá por entero a la Junta de Gobierno.

Segundo. Qué suspéndida la celebración de las juntas generales y las facultades que a ellas corresponde reglamentariamente, salvo únicamente la que se convocará anualmente para los fines del caso segundo del artículo 15 del Reglamento.

Tercero. Que la Junta de Gobierno, como régimen transitorio, será nombrada de Real orden, a tenor de lo dispuesto en el Real decreto de 6 de febrero del corriente año, entre socios del Ateneo.

Cuarto. Que se amplíen sin limitación las facultades de esta Junta en cuanto concierne a impedir el apartamiento y desnaturalización de los fines para que fué fundado el Ateneo de Madrid.

Quinto. Que la nueva Junta de Gobierno someterá, en el más breve plazo posible, a la aprobación de la autoridad correspondiente un reglamento provisional llamado a regir mientras duren las actuales circunstancias, inspirándose la reforma en la más completa y eficaz utilización del Ateneo como centro de cultura.

ATENEOS

Audiencia Radiotelefónica para hoy Jueves a las 21'30

De San Sebastián, Roma y Barcelona

Violinista Sannino: «Los Pirineos», Pedrell. «Danza», Sarasate.
Soprano Massina: «Granada», Albéniz, «Romanza andaluza», Sarasate. Música varía de las tres estaciones.

que fué coreado por unos y otros, lanzándose, además, entusiastas vítores a Barcelona, Mahón, Menorca y otros.

Nuestros visitantes se mostraban encantados de la fraternal acogida que se les había dispensado.

Estamos satisfechos de que se hayan llevado buenos recuerdos de esta ciudad, pues los que aquí han dejado han sido muy gratos y nos complacemos en dirigirles nuestros cariñosos saludos.

DE INTERÉS PROFESIONAL

Hacia la creación de una nueva Asociación de la Prensa?

(De «El Progreso», de Barcelona, del sábado 26.)

Hemos recibido noticias particulares que nos interesan enormemente desde el punto de vista profesional.

Conviene que los periodistas barceloneses estemos sobre aviso pues se viene hablando en Madrid de la creación de una nueva Asociación de la Prensa. El origen de este rumor no es otro que el de haber coincidido sin previo acuerdo diversos periodistas en determinado hotel de la corte.

Parece que la nueva entidad periodística no tendrá carácter político determinado. Entre estos periodistas reunidos de manera tan inopinada figuran los nombres de Antonio de Lezama, redactor-jefe de «La Libertad», Mariano Benlliure y Tuero, redactor de «El Liberal», Marcelino Domingo, Eduardo Barriobero y colaboradores de diversos diarios republicanos, y algunos más.

Todos estos periodistas han dejado momentáneamente sus habituales ocupaciones.

Convenría aclarar rápidamente esto, confirmando o desmintiendo el rumor que hasta nosotros ha llegado, pues por egoísmo profesional debemos tender todos a constituir sólo una gran familia, y no disgregarnos en pequeños grupitos, aunque esto pueda decirse que es hijo de fuerza mayor.

ALQUÍLASE Piso con 5 dormitorios, comedor y salita cocina.

Informes San Sebastián número 1.

Los empleados municipales de Barcelona

Tendrán que declarar en un documento sus sentimientos patrióticos

El Alcalde de Barcelona señor barón de Viver leyó a los periodistas la siguiente nota:

«Siendo frecuentes las denuncias que reciben esta alcaldía y muchos señores concejales sobre la fibieza patriótica de algunos empleados, la Comisión Permanente ha autorizado que por medio de una circular puedan hacer constar sus sentimientos, y a este fin ha redactado el siguiente documento para que en el término de 15 días sea suscrito por todos los funcionarios municipales, así como por todas aquellas otras personas que directa o indirectamente perciban sueldos, emolumentos, gratificaciones, subvenciones o remuneraciones de fondos municipales.»

La circular a firmar dirá:
«Para desvanecer todo equivoco respecto a los sentimientos del personal de este Municipio, por mi parte declaro que me enorgullezco de ser español, y como tal protesto de todo acto, propaganda o maquinación que directa o indirectamente, pública o encubiertamente tiendan a menoscabar la soberanía, el prestigio o la unidad de España.»

El automóvil en España

Motorismo industrial-agrícola y deportivo.

Revista mensual

Número suelto: UNA PESETA. Véndese en esta ciudad en, la «Tipografía Mahonesa».

Crónica local y general

Toma de posesión

Por medio de amable B. L. M. el señor Registrador de la Propiedad del partido de Mahón, nos participa que ha tomado posesión del indicado cargo y nos favorece con su ofrecimiento personal en el terreno oficial y el particular.

Después de agradecer sinceramente la cortesía con que nos distingue don Manuel Cau del Puyol nos es muy grato cambiar su saludo y su ofrecimiento con los nuestros ingenuamente recíprocos periodística y particularmente.

Nota comercial

Exportación.—El vapor «Bellver» se llevó anteayer para Barcelona 51 toneladas de carga varia, figurando entre ella 50 bultos con 16.000 kilos de material de desguace de los buques que hay en Calafiguera.

También había 55 jaulas con 251 conejos, 210 palomos, 857 pollos, 670 gallinas, 48 cajas con queso, 7 con lanostas, 4 con pescado, 18 reses vacunas, 25 lanares, 4.935 docenas huevos.

Miguel Sarmiento

La prensa de Palma ha dedicado estos días expresivas necrologías al notable literato mencionado que falleció en Canarias el 26 del mes de junio último.

La noticia al divulgarse en Palma causó verdadero sentimiento entre sus numerosas amistades.

El finado, todo bondad, se había granjeado el afecto de cuantos le trataban.

Dedicado al periodismo figuró en las redacciones de varios periódicos palmesanos. Dirigió también el periódico «La Tarde» que se publicaba en aquella ciudad.

Pintor y dibujante demostró sus excelentes cualidades. Pintó el telón de boca del Teatro Lírico.

Como literato, su pluma tenía una riqueza de colorido poco común, habiendo dejado escritas novelas y cuentos que pueden tomarse como modelo.

Como crítico de arte era temible, pues no se doblegaba a conveniencias, siempre fiel a su criterio estético.

FABRICA DE GAS

C O K

Clase superior

La Moda Elegante Ilustrada

Publica en su número del mes de junio ciento veinte elegantes modelos de trajes, sombreros y accesorios de verano para señoras, señoritas y niños; treinta labores con dibujos a tamaño de ejecución y varios modelos de prendas de lencería para señoras; reparte un patrón trazado de diez de los modelos más prácticos de trajes contenidos en la Sección Gráfica, e inserta interesantes trabajos literarios de José María de Acosta, Melchora Herrero, Alejandro Larrubiera, Juan López Núñez, Margarita Astray Reguera, recetas, curiosidades, etc., etc.

Pidan número de muestra a la Administración de La Moda Elegante Ilustrada, Preciados, 46.—Madrid.—Apartado, 45.

De viaje

A bordo del vapor «Bellver» han llegado esta mañana de Barcelona nuestros amigos el fabricante de calzado don Antonio Blanco, y el capitán de la marina mercante don Juan Flaquer Salter.

También han llegado el capitán de Infantería de la Penitencia militar don Tomás Audi, el apoderado de la agencia Frau don Higinio Andreu y su señora hermana, el capitán de corbeta don Luis Manuel Villena, acompañado de distinguida familia, don Leonardo Gorriás y su esposa, y el propietario don Miguel Hernández Marcos y su esposa.

LIBRO DE VENTAS

y operaciones comerciales e industriales

que según la nueva Ley de Contribución Industrial y Comercial vienen obligados a llevar todos los establecimientos, por modestos que sean, desde el 1 del próximo mes de julio.

Precios: 4'50 ptas. - 6'00 ptas. y 7'00 ptas. según clase.

PUEDEN ADQUIRIRSE EN LA TIPOGRAFIA MAHONESA

Antes de adquirir el LIBRO DE VENTAS vean los que se expenden en este establecimiento y se convencerán de lo limitado de su precio y de lo prácticos que resultan.

El Capitán General Weyler

Bajo el título «El Gobernador y los periodistas» dice «El Día», de Palma, en su edición del domingo último:

«El Gobernador manifestó ayer que no ocurría nada, no teniendo noticia alguna que comunicarnos.
—¿Y de Madrid?—interrogaron los reporteros.

—Pues ya lo saben ustedes: la nota oficial publicada.

—¿Es cierto que el general Weyler marcha esta noche misma a Madrid llamado por el Gobierno?

—Lo ignoro. Lo único que sé es que el general debe presidir la Institución de huérfanos de la guerra que debe reunirse dentro breves días y tal vez haya adelantado el viaje, si es que no deba marcharse ya.»

De la información telegráfica de «La Última Hora», también de Palma, número del día de San Pedro:

«Barcelona 28 a las 25.—A bordo del vapor «Mallorca», llegó ayer, procedente de Palma de Mallorca, el general Weyler acompañado de su hijo don Valeriano.

Después de bajar el pasaje, subieron a bordo el Capitán General señor Barrera, el General Gobernador Militar y el Jefe superior de Policía.

Cambiaron impresiones, montando luego en un auto y se dirigieron a la Estación de Francia.

El ilustre General Weyler y su hijo marcharon a Madrid en el rápido.

El Gobernador Civil llegó breves momentos después de marchar el tren.»

Mejoría

Hace varios días que se encontraba enfermo de gravedad, nuestro estimado amigo y correligionario don Gabriel Olives Sintes, quien ha experimentado ligera mejoría.

Nos alegramos de ello y deseamos al amigo Olives pronto y total restablecimiento.

Nuevos cuadros

Es como ya dijimos extenso el repertorio de bailes y de cantos de la numerosa compañía que actúa en el Teatro Principal.

En la función de esta noche además de los números coreográficos que estos días han sido ovacionados se darán nuevos cuadros también de gran efecto, muy brillantes y de espectáculo sorprendente.

FABRICA DE GAS

C O K

Servicio a domicilio

Así, así debe ser

Acostumbrados a ver por lo general fatuidad, pedantismo y alardes dominantes en quienes desde un cargo elevado se dirigen al público o a un auditorio numeroso copiamos con satisfacción de un diario palmesano lo que dice respecto al final de un discurso que el gobernador civil señor Llosas pronunció en el acto de la inauguración de un ramal de la red tranviaria. He aquí el comentario:

«Terminó ofreciéndose, no como Gobernador, que ello por sí es sobradamente rígido, sino como un verdadero amigo pudiendo tener la seguridad de que al acudir al Gobierno Civil por cualquier asunto, han de encontrar un corazón abierto y una mano amiga a estrechar.»

Estas frases fueron saludadas con una gran ovación.

TEATRO PRINCIPAL

HOY JUEVES DIA 1 DE JULIO DE 1926.—A las 9'45

Colosal éxito de la grandiosa revista

El mercado de las hermosas

Estrenándose los siguientes cuadros de gran éxito:

Costumbres napolitanas : - : Canto y baile norteamericano
Amor holandés y bella Holanda

PASARELA : - : FARANDULA POR LA PLATEA

No dejen de ver este espectáculo, el más grandioso que se ha presentado en esta ciudad.

CINE DE VERANO

HOY JUEVES DIA 1 DE JULIO. Noche a las 9 y media

¡Grandioso acontecimiento! ¡El triunfo del arte!

Esireno del magnífico drama interpretado por la gran actriz CLAIRES ADAMS.

LOS DERROCHADORES

Estará el programa una cómica de gran risa por SNUB POLLARD

EL GATO VERDE

PRONTO: IPASO AL AMOR! Delicada Super Producción.

Stadium Mahonés

Domingo día 4 de julio A las 6 de la tarde

Ultimo partido en Mahón del Torneo Campeonato Balear

REGIONAL F. C. CONTRA MAHON F. C.

(Campeón Torneo Mallorca)

(Campeón Torneo Menorca)

La correspondencia

Según nos dicen, esta mañana al llegar el vapor correo el servicio de desembarque de la balija que debe ser el primero y preferente no se ha realizado con la debida rapidez por haberlo impedido confusiones y entorpecimientos por parte del público en general.

La precedente indicación que se nos ha hecho la trasladamos a la vigilancia pública que presta servicio a la llegada de los vapores.

Noticias marítimas

Vapores correos

Procedente de Barcelona ha llegado esta mañana a las nueve el vapor correo «Bellver», con el pasaje, la balija y carga. Capitán don Bartolomé Company. Saldrá esta tarde a las seis para Barcelona.

—Mañana llegará de Valencia, Ibiza y Palma el vapor «Balear».

Veleros

Con carga varia ha salido esta mañana para Alcudia la balandra «Juanito Bonmar» al mando del patrón don Miguel Bonmar.

—Hoy debe salir de Palma para ésta el velero a motor «Anita».

—Adelantan con rapidez los trabajos que se efectúan en el pallebot «Pons Marí» que se halla en Palma. Como dijimos le será cambiado el motor por uno de más potencia que le imprimirá mayor andar.

El vapor «Badia»

Según telegrama que ha recibido el Consulado de Suecia en esta plaza señor Adico, se sabe que dicho buque ha sido puesto a flote y por sus propios medios ha podido continuar viaje a Valencia de donde saldrá para esta hoy o mañana.

Celebramos que el accidente no tuviera mayor importancia.

Transporte de guerra

Ayer tarde a las dos y media fondeó en este puerto el transporte «Contramaestre Casado», atracando junto al muelle de la Base Naval para descargar las quinientas toneladas de carbón que trae.

Dicho buque salió de Málaga mandado por el capitán de fragata don Ricardo Bruquete; de segundo comandante va el teniente de navío don Ricardo Benito.

Mientras atracaba el «Contramaestre Casado», una de las palas de la hélice se enredó con un «muerto» de la boya de la Base Naval y fué necesaria la intervención del buzo que desenganchó la cadena.

Liga Marítima

Hoy se inaugurarán los conciertos musicales de los jueves en la Liga Marítima.

Es de esperar que se verán muy concurridos.

Aparte publicamos el anuncio oficial con el programa y otros detalles.

SERVICIO TELEGRAFICO

de LA VOZ DE MENORCA

DE NUESTROS CORRESPONSALES

Barcelona 50 a las 55-50.

Política y Administración

El doctor Marañón

Los discípulos por el Maestro

Madrid. —Veinte y siete médicos de la clínica y laboratorio del Hospital General de Madrid, discípulos todos ellos del sabio Doctor Marañón han pedido al marqués de Estella que sea puesto en libertad el maestro de los solicitantes.

Contesta el marqués de Estella

Madrid. —A la petición de los 27 médicos discípulos del doctor Marañón ha contestado el marqués de Estella en estos términos:

El doctor Marañón apartado de su misión científica, viene provocando a la masa española en sentido político y desviándola de su cometido.

Nadie piensa en privar al señor Marañón ni a persona alguna de la libertad de pensamiento; pero la libertad de difamar, alardeando de irrazonables hostilidades a las personas, el Gobierno no la consentirá al señor Marañón ni a nadie.

Lamenta el Gobierno que determinadas personas de estimable valer profesional, como el doctor Marañón, se vean apartadas de su habitual actividad.

Pero tiene el Gobierno la convicción de que la ciencia médica cuenta con una legión valiosísima de mantenedores con alto grado de cultura probada en la práctica, con extremado desinterés y no puede por lo tanto preocuparse con exceso de la falta temporal de determinada asistencia médica a la humanidad doliente.

Se presume la intervención del doctor Marañón, insospechada y lamentable, en la trama de sucesos insensatos y antipáticos.

La hora del reposo

Madrid. —Una nota oficiosa dada por la presidencia del Consejo de Ministros dice lo siguiente.

Confiamos en que dentro de tres años lleve la hora del reposo para los actuales gobernantes.

Sobre la reforma tributaria

El Circulo de la Unión Mercantil de Madrid ha dirigido al presidente del Consejo un

escrito en el cual, después de dar las gracias al gobierno por el aplazamiento de algunas de las disposiciones que había en la reforma tributaria, solicita la suspensión total de la misma hasta primeros de año, a fin de proceder a un detenido estudio de ella.

El párrafo más importante del escrito dice así:

«La misma razón que justifica el aplazamiento acordado podría aplicarse a la contribución industrial, al libro de ventas, al timbre y demás capítulos de la reforma.

La misma necesidad de la simplificación que V. E. con tanto acierto ha proclamado, hace deducir que sería contraproducente la vigencia de las complicaciones, pero creen además las clases mercantiles que existiendo en nuestro régimen tributario una ley de espíritu tan justo como la que grava las utilidades, sólo el beneficio que se logra, no se debiera dar carácter ejecutivo a lo que por muy perfecto que parezca como exponente fiscal, nació de la injusticia de que el tributo grave hasta las pérdidas.

Este es el equívoco de la finalidad del libro de ventas que requiere un mejor estudio para que no constituya el fracaso de los aciertos que pueda tener el gobierno en su labor económica y lo es también el de la aplicación precipitada de las innovaciones que se anuncian como vigentes, porque sus muchos ingresos no compensarán sin duda los perjuicios que causen.

Termina ratificando su voluntad de que se suspenda totalmente la reforma hasta el día primero del nuevo año.

Probable viaje

Es muy probable que el presidente del Consejo marche a París a mediados de julio para esperar allí a los Reyes cuando regresen de Inglaterra.

En ese caso SS. MM. y el jefe del gobierno asistirán a la gran revista militar del 14 julio, a la que también asistirá este año una comisión del ejército español de Marruecos.

En un centro artillero

Oviedo 29.—El ministro de la Guerra ha visitado hoy la fábrica de cañones de Trubia, siendo agasajadísimo. En una nave de la fábrica se le obsequió con una comida fina.

A los postres el duque de Tetuán dijo que la visita que efectuaba era un proyecto viejo que sentía verdaderos deseos de cumplir.

pues sentía desde hacía tiempo interés por visitar la fábrica, conocida en parte por los informes que le había dado el general Correa, elogios que puede calificar como justos en su visita.

Refiriéndose luego a los sucesos últimamente ocurridos, los calificó severamente, aunque se compadeció por algunos que habían tenido la desgracia de verse envueltos en dichos sucesos, pero añadió que no son el ejército y por eso no se ha quebrantado en lo más mínimo la disciplina.

Dedicó grandes elogios a Primo de Rivera, a quien llamó el salvador de España y dijo que él le prestaría siempre su incondicional ayuda, como confío—dijo—en que la prestarán todos los militares.

El ministro de la Guerra fué ovacionado largamente a la terminación de su discurso.

Luego habló el general Correa quien dijo que agradecía al ministro de la Guerra la visita que efectuaba y después de enaltecer la labor que en la fábrica de Trubia realiza el arma de artillería, elogió al ministro de la Guerra, de quien dijo que siempre ha sido un entusiasta defensor de esta arma.

Mañana el ministro visitará los cuarteles de ésta.

Información General

De todas partes

Agresión

Madrid.—A las diez de anoche, hallándose en la Ronda de Toledo, junto al Gasómetro, esperando al tranvía el redactor de «La Voz» don Francisco Feliu, fué agredido por la espalda con una piedra o martillo y cayó desvanecido.

Los testigos de la agresión salieron en persecución del agresor, que rápidamente desapareció por los jardines del antiguo matadero.

La policía realiza pesquisas para descubrir quién ha sido el autor de la agresión, creyéndose que se trata de un error o de un intento de atraco.

¿De qué se trata?

Barcelona. Esta mañana hemos oído una conversación en los pasillos del Palacio de Justicia, que encierra bastante gravedad.

Parece ser que cierta persona fundándose en supuestas influencias ha prometido ciertas benevolencias a determinada dama, muy conocida en esta ciudad, a la que se ofreció como letrado

está haciendo gestiones que le llevarán a tener que tomar determinaciones sensacionales contra el individuo en cuestión.

La declaración ministerial francesa

París 29.—El mensaje que en la sesión de reapertura de las Cámaras leerá el Gobierno, tratará de los siguientes puntos:

Solicitará del Parlamento que conceda al Gobierno amplios poderes para todo cuanto sea saneamiento financiero y medidas de orden económico encaminadas a completar el primer esfuerzo de reconstrucción ya iniciado por medio de los presupuestos recientemente votados.

Se irá a la estabilización monetaria mediante una serie de proyectos que irán haciéndose públicos paulatinamente y a medida que las circunstancias lo requieran.

Se reanudarán a la mayor brevedad las negociaciones con la Gran Bretaña para tratar de la consolidación de la deuda francesa y se someterá al Parlamento la ratificación del acuerdo convenido con Washington.

Se reajustarán los impuestos en forma que no permitan la salida de capitales de Francia.

Se reforzará con nuevos elementos la Caja de amortización para evitar la inflación y reducir paulatinamente la circulación de billetes.

Se aplazarán en las Cámaras toda interpección de interés financiero y serán sólo aceptadas las que tengan relación con la política general de gobierno.

París, 29.—Ha sido leída en la Cámara y el Senado la declaración ministerial.

A petición del Gobierno la Cámara ha aplazado las interpecciones. El Gobierno ha tenido 292 votos con 150.

El arrebató amoroso

Alicante 29.—Comunican de Planas que Vicente Llorens, de 20 años, y María Martínez, de 19, sostenían relaciones amorosas desde hace algún tiempo, habiendo regañado hace un mes.

Vicente se encontró hoy con María, intentando reanudar dichas relaciones, pero como ella se negare, sacó un cuchillo y la asestó cinco puñaladas a consecuencia de las cuales María se encuentra en gravísimo estado.

El agresor, una vez cometido su delito, marchó al campo y se ahorcó en un pino.

Los pozos mortíferos!

Tanto en el campo como en el borde del mar, el agua que debemos consumir no presenta siempre todas las garantías deseables de pureza. Es así como las más graves enfermedades epidémicas, como:

Fiebre tifoidea, Disenteria,

pueden ser transmitidas por las aguas contaminadas. No es suficiente hacer hervir el agua, es indispensable darle las virtudes terapéuticas que la simple ebullición es impotente para procurarle. Las personas que en todas las comidas, hacen un uso constante y regular del agua purificada y mineralizada por los

LITHINÉS del D. GUSTIN

tienen todas las probabilidades de resultar indemnes de las más graves enfermedades epidémicas. Además, estas personas escapan a la obstrucción gástrica, a la diarrea, a la congestión del hígado y riñones, gracias a un lavaje que operan en la sangre los Lithinés del Dr. Gustin. No es necesario sino hacer disolver por sí mismo un paquete de Lithinés del Dr. Gustin en un litro de agua pura o hervida para obtener instantáneamente un agua mineral deliciosa y aun pura, ligeramente gaseosa, que puede mezclarse a todas las bebidas, especialmente al vino, al cual da un sabor exquisito.



Los Lithinés del Doctor Gustin se encuentran en todas las farmacias del mundo entero. Las personas que no los hallasen en las localidades donde residen, pueden pedirlos al Depositario único para España.

Establecimientos DALMAU OLIVERES, S. A. Paseo de la Industria, 14 Barcelona

¡Atención!

Es de la mayor importancia para la salud, rehusar las groseras e ineficaces imitaciones, que muchas veces son ofrecidas a una demanda de Lithinés del Dr. Gustin. Para estar seguro de no ser engañado, debe exigirse sobre la caja de hojalata y sobre cada uno de los 12 paquetes que contiene, el nombre entero del Dr. Gustin, el cual garantiza la autenticidad, así como el valor terapéutico del producto.

POR CORREO

Ingresaron en prisiones militares los generales Aguilera y Batet y el comandante Borrero

Er grafes inclusive esta información la copiamos de «La Lluitima Hora» de Palma, número del día de San Pedro, o sea el martes. Dice así:

«Reproducimos de «El Sol» de Madrid y «La Noche» de Barcelona:

«A las nueve y treinta y cinco de la mañana de ayer, y procedente de Barcelona, llegó en el expreso el general Aguilera, al que acompañaban su ayudante, el comandante Borrero, y el gobernador militar de Tarragona, general Batet.

Los dos generales y el comandante, que habían sido detenidos en Tarragona por orden de la Dirección general de Seguridad, montaron en dos automóviles, y acompañados por un comandante y un capitán de la Guardia civil, fueron a Prisiones Militares, donde ingresaron en calidad de detenidos a disposición de la autoridad militar.

Tarragona, 25.—Este mediodía el general gobernador militar, don Salvador González Molina, visitando de militar, con fajín (cosa extraordinaria en él, pues sólo en actos oficiales acostumbra vestir de militar), acompañado de un ayudante de campo, ha ido al Gobierno civil y celebrado detenida conferencia con el gobernador civil general don Maximiliano Soler, de cuya dependencia salió el cabo de una hora.

A los pocos momentos entraba en el Gobierno civil el general de brigada don Domingo Batet (jefe de esta guarnición), vestido de paisano y acompañado de su ayudante de campo, comandante don José María Vendrell. (A poca distancia iban unos agentes de policía).

A las dos de la tarde era dable ver en el vestíbulo del Hotel Europa al teniente coronel de la guardia civil, jefe de esta Comandancia y un capitán, vestidos de uniforme. En el comedor del hotel almorzaba el teniente general señor Aguilera. Una vez terminado el almuerzo, y al tomar la escalera para dirigirse el señor Aguilera a sus habitaciones, acercósele el teniente coronel de la guardia civil y habló breves palabras con el general. Ambos subieron a la habitación, que en el hotel ocupaba éste, saliendo a los breves momentos todos juntos y se dirigieron al Gobierno civil.

Los periodistas que acostumbra a hacer información en dicha dependencia no han podido entrar ni en la Comisaría, ni en Secretaría, ni mucho menos en el despacho del gobernador civil. Pero se decía que en el piso del gobernador se hallaba el general Aguilera y en el piso segundo, donde se hallaban las oficinas, el general Batet. El ayudante de éste, comandante Vendrell, había salido para el cuartel del regimiento de Almansa, en donde quedó para recibir órdenes.

A las nueve de la noche el auto de alquiler número 1.001 paraba frente al Gobierno civil, tomando asiento en él los generales Aguilera y Batet, el comandante y un capitán de la guardia civil, emprendiendo la marcha para Reus, en donde aquellos cuatro señores tomaron el expreso de Madrid.

Los que han llegado en auto por las carreteras que vienen a Tarragona manifestaron que habían sido detenidos en diferentes sitios por la guardia civil, exigiéndoles la documentación, cosa desusada y que llamó poderosamente la atención.»

Obras nuevas que pueden adquirirse en la «Tipografía Mahonesa»

Titulo	Ptas
COMANDANTE FRANCO y CAPITAN RUIZ DE ALDA. «De Palos al Plata»	5'00
RUIZ DE ALDA. «El raid Pelos Buenos Aires». (Conferencia leída por el capitán aviador en el teatro de la Princesa, con un prólogo de don Ignacio Bauer y una relación del viaje por don Enrique Diaz Rely)	5'50
ALVAREZ DEL VAYO. «La Nueva Rusia»	7'50
MAGRE. «La vida amorosa de Mellina»	4'00
SOFIA GONZALEZ. «El mejor libro de cocina»	5'00
OSSENDOWSKI. «Más allá de la Gran Muralla»	5'00
OMREUX «Los Enigmas de la Ciencia»	5'00

Venta de una casita de recreo en el Fonduco

Informes en esta imprenta.

FABRICA DE GAS

C O K

Clase superior

Tipografía Mahonesa.—Mahón.

TIPOGRAFIA MAHONESA

CALLE NUEVA

Se hacen toda clase de trabajos de imprenta en negro y en colores. — Especialidad en trabajo comercial

Se sirven todas las obras editadas tanto en España como en el extranjero. Relaciones con las principales casas editoriales. Obras literarias y científicas

Gran surtido en toda clase de objetos de escritorio. Papel para cartas. Papel pautado para música. Papeles y objetos para dibujos. Cartulinas, Tintas, etcétera

G A S

Para mayor comodidad de todos los abonados
NUESTRO SERVICIO ES PERMANENTE

FABRICA DE GAS

La Granja Barcino

Ha abierto la temporada de venta. Cultivamos doce razas de pintas de aves, dos de conejos, todo debidamente seleccionado. HUEVOS PARA INCUBAR, POLLITOS DE TODAS EDADES, GALLOS, GALLINAS, PAVOS, GAZAPOS, CONEJOS, ETC., además tenemos la representación en las Baleares, de la importante Granja EL PILAR DE IBI y del gran Criadero LES HAYES del Conde D'Aubigny AUTRÉCHE (INDRET-E-LOIRE).

Precios y condiciones los recibirá gratis por correo quien lo pida a Granja Barcino. Consell.-(Mallorca)

LE PHENIX

Compañía francesa de Seguros sobre la vida
 CAPITAL SOCIAL: 6.000.000 DE FRANCO
 FUNDADA EN 1844

GARANTIAS: 479.562.002,13 DE FRANCO

Dirección para España:

MADRID. - BARQUILLO 7

Agente General para Baleares:

DON JUAN T. VIDAL

DR. ORFILA, 8. - MAHON

(Autorizado por decreto fecha 17 Noviembre 1925)

Obras diversas

que pueden adquirirse en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva.

	PTAS
SCIENS. — «Cómo se habla con los muertos» (Manual práctico)	3'00
DE FLEURY. — «La angustia humana»	5'00
BARRETT. — «En el umbral de lo invisible»	5'00
PERRIN Y WATHIEU. — «La Obesidad»	5'00
CLAPAREDE. — «Cómo diagnosticar las aptitudes de los escolares»	6'00
LE BON. — «El desequilibrio del Mundo»	5'00
LANET. — «Medicina psicológica»	5'00
ROSENTHAL. — «Hagamos fortuna»	4'00
BRANTOME. — «Vida de las damas galantes»	5'00
RABELAIS. — «Gargantúa y Pantagruel»	5'00
HEPTAMERON. — «Cuentos de la Reina de Navarra»	5'00
HERNAIZ. — «Lo bueno y lo malo que se ha dicho del Amor, de las Mujeres y del Matrimonio»	5'00
PREVOST. — «Su querida y yo» (Novela)	5'00
WELLS. — «El Nuevo Maquiavelo» (Novela)	6'00
FLAMMARION. — «La muerte y su misterio» (Antes de la muerte)	6'00

TARIFA DE ANUNCIOS

DE La Voz de Menorca

Anuncios publicados en segunda o tercera página

Ancho de una columna

De 1 a 5 líneas cuerpo 8 y de 1 a 5 inserciones	3'00 pts.
De 1 a 5 líneas cuerpo 8 y de 4 a 6 inserciones	5'00 »
De 1 a 6 líneas cuerpo 8 más de 6 inserciones; la inserción	0'50 »
De 6 a 10 líneas cuerpo 8 y de 1 a 5 inserciones	5'00 »
De 6 a 10 líneas cuerpo 8 y de 4 a 6 inserciones	8'00 »
De 6 a 10 líneas cuerpo 8 más de 6 inserciones; la inserción	1'00 »
Más de 10 líneas a 0'15 la línea por inserción	

Entrefiletos y entresueltos

A 0'25 pesetas la línea por inserción.

Remitidos y comunicados

A 0'15 la línea por inserción.

Ancho de dos columnas

Hasta seis centímetros:	
De 1 a 3 inserciones	7'50 pts.
De 4 a 6 inserciones	13'50 »
De 7 a 10 inserciones	20'00 »
Más de 10 inserciones a 1'75 pts. inserción.	

Hasta diez centímetros: Cincuenta por ciento de aumento sobre los precios anteriores.

Hasta catorce centímetros: Doble precio que para los seis centímetros

Los anuncios y esquelas mortuorias publicados en primera página, pagarán el doble precio que los señalados para la segunda o tercera. Los anuncios publicados en cuarta página pagarán la mitad de precio señalado para los de segunda o tercera.

OBSERVACIONES — 1.ª La elección de sitio en cualquiera de las páginas implica un treinta por ciento sobre los precios señalados. — 2.ª Todos los anuncios se cobrarán por adelantado. — 3.ª No se admitirá ningún anuncio que no venga bien expresado, los días y página en que se desea su publicación, requisito indispensable para la aplicación de la correspondiente tarifa. — 4.ª Los suscriptores al periódico tienen derecho al beneficio de un 25 por 100 de descuento sobre los precios de esta tarifa, menos en las esquelas mortuorias. Todos los anuncios sufrirán un aumento de diez céntimos por cada inserción para pago del timbre.

Hasta veinte centímetros: Triple precio que para los seis centímetros

Ancho de tres columnas

Veinticinco por ciento de aumento sobre los precios señalados para las dos columnas.

De un octavo de página

Por una inserción 10'00 pts
 Por dos inserciones 15'00 »
 Cada nueva inserción 4 pesetas de aumento

De un cuarto de página

Por una inserción 20'00 pts
 Por dos inserciones 30'00 »
 Cada nueva inserción 7'50 pts. de aumento

De media página

Doble precio que el señalado para el cuarto de página.

De página entera

Doble precio que el señalado para la media página.

ESQUELAS MORTUORIAS

Del ancho de una columna	7'50 pts
A dos columnas	20'00 »
Un octavo de página	35'00 »
Un cuarto de página	50'00 »
Media página	75'00 »
Página entera	100'00 »